CAPITULO XX
A Dindmica do Modelo

O setor tradicional tende a crescer a uma taxa consideravelmente
inferior & taxa de crescimento do setor moderno. Para efeito do modelo
podemos admitir que o setor moderno emprega um terco da populagdo,
mas controla cerca de dois tergos da renda. Nestes termos, a taxa inferior
de crescimento do setor tradicional ndo tem uma influéncia decisiva na
taxa geral de crescimento. Se supusermos que a economia como um todo
cresce A taxa de 8% e que o setor tradicional cresce & taxa de 4% (consi-
derado o crescimento das exportagbes nessa taxa), bastard que o setor
moderno cresga a taxa de 10% para que aquela taxa global se verifique.

O Crescimento do Setor Tradicional

O lento crescimento do setor tradicional é fungdo da baixa taxa de
crescimento da demanda de bens bdsicos de consumo. Se considerdsse-
mos apenas o mercado interno, este setor deveria crescer 3 mesma taxa de
crescimento da populagdo trabalhadora, admitida uma elasticidade-renda
da procura de bens bdsicos pela classe trabalhadora de valor unitdrio.
Realmente, a demanda de bens bdsicos de consumo depende fundamen-
talmente dos saldrios e apenas subsidiariamente dos ordenados.

Cg = W+O’ (12)

A taxa de saldrios € constante. Logo, o crescimento do total de sa-
ldrios € fungdo exclusiva do aumento do emprego (que, por hipétese, es-
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tamos sempre- considerando igual i taxa de crescimento da populagdo).
A procura de bens bdsicos pelos tecnoburocratas, O’, poderia fazer que a
procura de bens bdsicos pelo mercado interno crescesse a uma taxa supe-
rior 4 da populagdo, dado que a taxa de ordenados € crescente. Entretan-
to, bastard supormos, muito razoavelmente, que a elasticidade-renda da
procura de bens bdsicos de consumo pelos tecnoburocratas seja inferior a
1 para que as duas forgas se compensem,

Se supusermos que a populagdo cresce 4 taxa de 2,5%, a esta taxa
deveria crescer o setor tradicional. O crescimento sugerido de 4% expli-
ca-se pelas exportagdes. Estas, dado seu papel de financiar as importa-
¢Oes de bens de capital e de bens intermedidrios exigidos pelo setor mo-
derno, devem crescer a uma taxa superior 4 taxa de crescimento da pro-
dugdo para mercado interno do setor tradicional. No exemplo contido
nas duas matrizes, crescendo a renda global a 8%, crescendo a 10% o
setor moderno e a 4% o setor tradicional, e, dentro deste ltimo, cres-
cendo a produgdo para o mercado interno a 2,5%, a taxa de crescimento
das exportagdes deverd ser de 10% ao ano. Esta taxa de crescimento ¢é
igual 4 taxa de crescimento do setor moderno apenas por coincidéncia.
F razogvel, todavia, encontrar-se um valor proximo a esse. Ao contrdrio
do que ocorria no modelo de substitui¢do de importagGes, em que o coe-
ficiente de importagdes tendia a reduzir-se, 4 medida que a economia se
voltava “para dentro”, no modelo de subdesenvolvimento industrializado
a economia volta-se “para fora”, passa a participar ativamente do comér-
cio internacional, e o coeficiente de importa¢des, M/Y, volta a crescer. A
taxa de crescimento das exportagOes deve, assim, ser superior 4 taxa de
crescimento da economia.

E realmente é dificil imaginar outra alternativa para manter o sis-
tema dinimico, dado o alto preco que ele deve pagar em divisas para re-
produzir no pafs periférico os padrdes de consumo sofisticados e diversi-
ficados dos paises centrais. E preciso adquirir equipamentos especializa-
dos, que devem ser renovados sempre que o produto final é também mo-
dificado. E preciso importar matérias-primas e bens intermedidrios ine-
xistentes no pafs, mas necessrios para reprodugdo exata dos bens de con-
sumo final existentes nos paises centrais. Estas importagdes sdo necessd-
rias no pressuposto de que os bens finais jd foram substituidos. Se isto
ainda ndo tiver ocorrido integralmente, serd necessdrio importar os pré-
prios bens finais de consumo de luxo, que as présperas camadas médias
tecnoburocrdticas e a classe capitalista desejam consumir, E em qualquer
hip6tese, serd necessdrio aumentar constantemente as exportagdes para
pagar os lucros, juros = “royalties”, que este tipo de desenvolvimento
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exige. Porque, além da dependéncia tecnolégica, este modelo implica em

uma crescente dependéncia das poupangas externas, as quais devem ser
financiadas pelo endividamento externo e, afinal, terfo que ser pagas
pelas exportagses.

A taxa de crescimento do setor tradicional seria, portanto, igual 4
taxa de crescimento da populagdo, nio fossem as exporta¢des, 4 medida
que o limite da taxa de crescimento da produgdo para o mercado interno
deste setor seria dado pela constincia da taxa de saldrios, que permanece-
ria aproximadamente ao nivel de subsisténcia.

O limite do crescimento do setor tradicional é dado, portanto, pela
demanda agregada interna de bens bdsicos e pelas importagdes.

A Dependéncia do Setor Tradicional em Relacio ao Moderno

Ja o limite de crescimento do setor moderno é dado pela sua capa-
cidade de acumulagdo de capital. Depende, portanto, da oferta agregada.
Dada a capacidade de poupanga e investimento da economia, determina-
da parcela, relativamente pequena, deve ser destinada 4 acumulag¢do no
setor tradicional. O residuo poderd ser todo investido no setor moderno,
sem limitacgGes.

A limitagdo de investimento no setor tradicional deriva, como aca-
bamos de ver, basicamente, da baixa taxa de crescimento da procura agre-
gada a que est4 sujeito. Esta limitagdo pode, todavia, ser também apre-
ciada sob um outro dngulo: o da dependéncia do setor tradicional em re-
lag@o ao setor moderno. O setor tradicional vende para o setor moderno
os bens de consumo correspondentes aos saldrios de sua classe trabalha-
dora, Wy, e a parcela dos ordenados gasta em bens bdsicos, O’. A de-
manda de bens bdsicos pelo setor moderno, By, €, assim,

By = Wy +O’ (13)

~ Por sua vez, o setor moderno vende para o setor tradicional bens de
consumo de luxo e bens de capital procurados pelos capitalistas do setor
tradicional, ou seja, por todo o seu lucro, Rpy:

(V+Dp = Rp (14)
Logo, os-lucros dos capitalistas do setor tradiconal crescerdo e a

produgdo do setor tradicional crescerd até ao ponto em que aqueles
lucros se igualem 4 demanda de bens bésicos pelo setor moderno:

236 L. C. Bresser Pereira



Wy + 0° = Rp (15)

Logo, o setor tradicional ¢ inteiramente dependente do setor mo-
derno. O excedente produzido nesse setor, porém, ndo € gasto no pro-
prio setor, mas no setor moderno. Para comprar bens de luxo ou para in-
vestir, os capitalistas do setor tradicional devem ir realizar suas compras
no setor moderno. O potencial dindmico do setor tradicional, que € seu
excedente, é assim empregado na compra de bens no outro setor. E sua
aplicagdo pode ser tanto feita no proprio setor tradicional quanto no
setor moderno. Na verdade, nFo h4 nenhuma razdo para distinguir social-
" mente os capitalistas de um e outro setor. Sao todos igualmente capita-
listas. E muitos operam em ambos os setores. Os mais bem sucedidos no
setor tradicional procuram transferir-se para o setor moderno.

Existe, neste relacionamento entre o setor tradicional e o moderno,
um curioso paralelo que existia, no plano internacional, na época do mo-
delo primario-exportador, entre a metrépole e o pais periférico. O exce-
dente produzido neste era empregado pela oligarquia agrdrio-comercial na
compra de bens importados. '

Todo o excedente produzido no setor tradicional é apropriado
pelos capitalistas desse setor e gasto em bens de consumo de luxo ou bens
de capital produzidos no outro setor. Os bens de consumo de luxo s3o
nestes termos consumidos pelo préprio setor tradicional. O mesmo, to-
davia, ndo é verdade para os investimentos. Estes podem ser aplicados
pelos capitalistas do setor tradicional tanto em seu proprio setor quanto
no setor moderno. Sua tendéncia, alids, 3 medida que a taxa de lucros do
setor tradicional é menor do que a do moderno e que a demanda daquele
setor & limitada pelos fatores que j4 examinamos, € a de transferir recur-
sos investiveis para o setor moderno. Todos os recursos ou uma soma de
recursos investiveis suficiente para aumentar a oferta do setor moderno e
reduzir relativamente a do setor tradicional, ao ponto de as taxas de
lucros se equalizarem, ndo serfo transferidos para o setor moderno em
virtude da existéncia de fatores institucionais a impedir uma perfeita mo-
bilidade do capital. H4, todavia, mobilidade suficiente do capital no mo-
delo para que uma parte dos capitalistas jogue em ambos os setores de
acordo comi as conveniéncias do momento.

Dada a rela¢gdo produto-capital do setor tradicional, que deverd ser
elevada, em funcdo do cardter trabalho-intensivo da tecnologia agricolae
industrial empregada nesse setor, ¢ dada a taxa de crescimento necessdria
para este setor, teremos o volume de investimentos necessdrios. Se admi-
tirmos uma relagdo produto-capital, o, para o setor, igual a 0,6, ¢ dada
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uma taxa de crescimento para o mesmo de 4%, a taxa de acumulagio do
capital no setor tradicional, utilizando-se a fungdo Harrod-Domar, pode-
ri ser de apenas 6,6%.2' O produto do setor tradicional, em nossas
matrizes, € de 52. Logo, o investimento necessirio no setor serd de
aproximadamente 3,6. Dado a poupanga total dos capitalistas deste setor
serigual a 5, 1,4 poders ser desviado para o setor moderno.

O Crescimento do Setor Modemno

O setor moderno ndo tem problemas de demanda a nao ser conjun-
turais. Neste setor, dada a existéncia de ordenados crescentes da camada
tecnoburocrética ndo hd risco de superprodugdo, a ndo ser ciclicamente.
Os aumentos de produtividade tendem a beneficiar a capitalistas e tecno-
burocratas, cujo poder de compra é suficiente para manter o setor moder-
no em pleno desenvolvimento. Todo o “segredo” do modelo estd justa-
mente em garantir a longo prazo que a oferta crie sua propria procura
através do aumento, ndo apenas do volume dos lucros, mas também do
total de ordenados.

Nestes termos, o setor moderno tenderd a investir todo o residuo
investivel, depois de satisfeitas as necessidades do setor tradicional. Com
os valores de nossa matriz-exemplo em mente, temos que a poupanga
interna total da economia na(iuele ano, incluindo o Governo, é de 28,
sendo 13 dos capitalistas e 15 do Governo. A poupanga privada pode
também ser dividida em_7 dos capitalistas do setor moderno, 5 dos
capitalistas do setor tradicional e 1 dos tecnoburocratas, Dentro da
hipétese de que o Governo investe apenas no setor moderno (embora
consuma também no setor tradicional), o investimento total no setor
moderno serd de 26,6.

Dada uma relagdo produto-capital de 0,25 no setor tradicional, e
dado” o objetivo de crescimento de 8%, com recursos internos, a econo-
mia crescerd apenas 7,5%. Os 0,5 adicionais s6 poderdo ocorrer com a
aplica¢d@o de poupancas totais de 32%. Daido a renda do setor moderno
ser igual a 95, seriam necessdrias 30,4 unidades monetdrias. Como o
setor interno jd dispde de 26,6, os 3,8 restantes deveriam ser cobertos
pelo aumento do endividamento liquido (dividas menos reservas interna-
cionais).

Os nimeros sdo utilizados aqui apenas como exemplos, que nos

proporcionam ordens de grandeza, O que € preciso, todavia, é dar énfase,
81

L AY/: 0,04 + 0,6 = 0,066 ou 6.6%
Yy vy /o
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no que diz respeito ao processo de acumulagdo no setor moderno, ao fato
de que ele depende fundamentalmente da capacidade de investir da eco-
nomia. Seu desenvolvimento n3o encontra limites em uma demanda in-
suficiente, jd que ordenados em crescimento garantem a colocagdo no
mercado dos bens de consumo de luxo produzidos. J4 vimos que esse
equilibrio pode romper-se a curto prazo, em virtude de um processo de
concentra¢do de renda ainda mais acentuado do que o normal ocorrido
durante a fase de auge do ciclo econdmico. Mas o poder econdmico e po-
litico dos tecnoburocratas tenderd a corrigir rapidamente este problema.
Nestes termos, uina vez aproveitada a capacidade ociosa eventualmente
existente na economia, o vnico limite para o desenvolvimento do setor
moderno € a capacidade de acumular e investir deste setor.
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